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В статті визначено можливості транскордонного співробітництва Чер-
нівецької області, в тому числі в рамках єврорегіональної співпраці. Автор
описує основні проблеми, що виникають в досліджуваній сфері та пропонує
шляхи їх вирішення. 
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The article describes scopes of Chernivtsi region in the sphere of cross-border
cooperation including its euroregional participation. Author describes the main
problems existing in this sphere and the ways of their solution.
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В статье определены возможности трансграничного сотрудничества
Черновицкой области, в том числе в рамках еврорегионов. Автор описывает
основные проблемы, которые возникают в сфере исследования и предлагает
пути их решения.

Ключевые слова: трансграничное сотрудничество, еврорегион «Верхний
Прут», транзитный потенциал, общая операционная программа.

Транскордонне співробітництво набуває все більшого значення у процесі європей-
ської інтеграції України. Участь прикордонних регіонів у інтеграційних процесах сприяє
покращенню життєвого рівня населення прикордоння, це позначається на стані руху
людей, товарів та капіталів через кордон. Взаємодія між суміжними територіями сприяє
мобілізації місцевих ресурсів з метою їх ефективного використання, робить можливим
спільне вирішення першочергових проблем мешканців прикордоння. Все це веде до по-
кращення добробуту населення та безпосередньо впливає на підвищення загального рівня
соціально-економічного стану регіону. За таких умов особливої актуальності набуває пи-
тання вивчення умов та визначення пріоритетних напрямів залучення регіону до транс-
кордонного співробітництва, яке виступає додатковим інструментом забезпечення сталого
розвитку територій уздовж державного кордону.

Значна увага вчених до проблематики транскордонного співробітництва спостеріга-
ється з середини 90-х років ХХ ст. Велику увагу цим проблемам приділили зарубіжні на-
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уковці: Л. Вардомський, Т. Коморніцкі, Ж. Людвіг, М. Перкман, Р. Ратті та ін. Особливості
транскордонної співпраці висвітлені також в наукових працях вітчизняних вчених – М.
Долішнього, В. Засадко, П. Луцишина, Ю. Макогона, З. Мокринської, Н. Мікули, В. Пили,
С. Писаренко, І. Студеннікова, І. Школи та ін. Ними визначено теоретико-методологічні
засади та понятійно-категоріальний апарат транскордонного співробітництва, узагаль-
нено досвід діяльності єврорегіонів країн Західної та Східної Європи, охарактеризовано
стан участі прикордонних територій України у транскордонному співробітництві. Не див-
лячись на те, що в дослідженнях вітчизняних науковців значна увага приділяється особ-
ливостям транскордонного співробітництва саме західних регіонів України, процеси
транскордонної взаємодії в Чернівецькій області висвітлені не достатньо. Як регіон, що
межує із країною ЄС та країною СНД одночасно Чернівецька область потребує більш де-
тального підходу щодо вивчення потенціалу розвитку її транскордонної співпраці.

Основна мета наукового дослідження, викладеного в статті, полягає у вивченні по-
тенціалу транскордонного співробітництва Чернівецької області в контексті впровадження
Європейської політики сусідства, визначенні основних перешкод, що існують у вищезаз-
наченій галузі та розробці шляхів їх подолання.

Чернівецька область, завдяки своєму  географічному розташуванню та історичному
розвитку, покликана відігравати вагому роль у взаємозв'язках із Заходом. Область під-
тримує зовнішньоекономічні зв’язки більш ніж з 70 країнами світу. Основними торго-
вими партнерами є Румунія, Російська Федерація, Німеччина, Італія, Польща, Білорусь,
Туреччина. У загальній структурі експорту товарів переважають текстильні матеріали та
текстильні вироби, деревина та вироби з деревини, недорогоцінні метали та вироби з них,
машини та обладнання, продукти рослинного походження. Серед держав світу за обся-
гами інвестування до економіки області лідерами є Кіпр, Туреччина Італія, Ізраїль, Ні-
меччина, Румунія, США.

Сьогодні область бере активну участь у транскордонному співробітництві із регіо-
нами сусідніх країн, а саме Румунії та Молдови. Статистичні дані за 2010 рік свідчать,
що на ці країни припадає майже 17% зовнішньоторговельного обороту товарами і послу-
гами області. Серед європейських країн Румунія є основним торгівельним партнером для
підприємств краю [1]. За результатами 2010 року зовнішньоторговельний оборот Черні-
вецької області з Румунією становив 30,5 млн. дол. США, що складає 22,5 % від зовніш-
ньоторговельного обороту області із країнами Європи і 13,6 % від загального товарообігу.
Підприємствами області експортувалися до цієї країни переважно одяг текстильний (54,3
%), деревина і вироби з деревини (36,0%). У структурі імпорту переважали: деревина і ви-
роби з деревини (27,7%), вовна (22,4%), хімічні штапельні волокна (18,1%) [1].

У зовнішньоторговельних операціях Буковини Молдова займає третє місце серед
країн СНД. Зовнішньоторговельний оборот області  з цією країною становив в 2010 році
6,8 млн. дол. США, що складає 15,2%  від зовнішньоторговельного обороту області з краї-
нами СНД. У товарній структурі експорту до Молдови переважали деревина та вироби з
неї (54,2%), вироби з чорних металів (11,7%). Основна частка імпорту з Молдови припа-
дає на таку товарну групу, як килими (93,7% від загального обсягу імпорту) [1].

Важливе значення у взаєминах між країнами відіграє рух не тільки товарів і послуг,
але і капіталу, особливо у вигляді інвестицій. Станом на 01.01.2011 вкладено прямих іно-
земних інвестицій з Румунії на суму 2,7 млн.дол.США, що становить 4,4% від загального
обсягу інвестицій в область, з Молдови – 267,1 тис. дол. США, це становить лише 0,4%
від загального показника. За видами економічної діяльності основну частку прямих іно-
земних інвестицій з Румунії вкладено в торгівлю, ремонт автомобілів, побутових виробів
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та предметів особистого вжитку (більше 40%) [1]. Окрім того, румунськими інвесторами
внесено кошти у переробну промисловість, діяльність транспорту і зв’язку, операції з не-
рухомим майном тощо. 

Показники зовнішньоекономічної діяльності підприємств Чернівецької області з пар-
тнерами із сусідніх країн наочно відображено в таблиці 1.

Таблиця 1.

Зовнішньоекономічна діяльність Чернівецької області із Румунією та Молдовою в 2010 р.

складено автором на основі статистичних даних

На жаль, за умов відсутності транскордонної статистики в Україні складно виділити
аналогічні показники в рамках співпраці між прикордонною Чернівецькою областю та
партнерськими регіонами сусідніх країн. Проте, можна констатувати, що вищенаведені
показники свідчать про зацікавленість з боку іноземних інвесторів та торгівельних пар-
тнерів із сусідніх країн до участі у співробітництві в рамках транскордонного регіону.

На території Чернівецької області в рамках Європейського інструменту сусідства та
партнерства реалізуються програми транскордонного співробітництва ENPI/CBC 2007-
2013 «Румунія – Україна – Республіка Молдова» та «Угорщина – Словаччина – Румунія–
Україна», де область виступає в якості основного регіону. Ці програми можуть фінансу-
вати до 90% вартості реалізації проектів транскордонного співробітництва за умови їх
відбору Єврокомісією [2].

Спільна операційна програма «Румунія – Україна – Республіка Молдова» впровад-
жується з метою надання підтримки людям, що проживають на прикордонних територіях,
для розвитку економіки прикордонних регіонів, для протистояння екологічним пробле-
мам і підвищення їх готовності до надзвичайних ситуацій. Програма також спрямована на
сприяння взаємодії між людьми і громадами, що проживають на прикордонних терито-
ріях.

Загальний бюджет вищезазначеної транскордонної програми складає 138,1 млн. євро
на весь програмний період, з якого фінансування Європейського Союзу становить 126,7
млн. євро та національних фондів – 11,4 млн. євро [3]. Ці кошти будуть розподілені між
пріоритетами згідно з правилами та процедурами програми відповідно до результатів від-
критих конкурсів проектів. Фінансування Програми на 2007-2013 рр. представлено у таб-
лиці 2 [3, 4].
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Таблиця 2.
Фінансування Спільної Операційної Програми

«Румунія-Україна-Республіка Молдова» на 2007-2013 рр.(млн.євро)

Органи державної влади, місцевого самоврядування та громадські організації області
підготували та подали до Спільного технічного секретаріату Операційної програми «Ру-
мунія – Україна – Республіка Молдова» ENPI/СВС 2007-2013 більше 40 вагомих проек-
тів на загальну суму 175 млн. грн. 

За офіційними даними, за першим та другим пріоритетом програми в рамках першого
конкурсу заявок Спільним Моніторинговим Комітетом рекомендовано до фінансування
всього біля 30 проектів, 3 з яких подано з  Чернівецької області [3], по пріоритету 3 – взає-
модія між людьми, відібрано 4 проекти на суму 496,73 тис. євро [5].

Реалізація відібраних проектів транскордонного співробітництва запланована у 2011
році після оголошення офіційних результатів першого конкурсного відбору проектів в
рамках вказаної програми. 

В рамках вищезгаданої програми транскордонного співробітництва в області вже
впроваджується проект «Транскордонна мережа екологічного землеробства, «EcoAgri-
Net», загальна вартість якого складає 165084 євро [5]. Метою проекту є сприяння покра-
щенню економічної та екологічної ситуації у транскордонних регіонах Ботошани – Ясси
– Васлуй – Галаць – Республіка Молдова – Чернівці, через посилення транскордонної
співпраці між місцевими цільовими групами в галузі розвитку екологічного землероб-
ства.

На початку червня 2011 року відбулася презентація початку імплементації проекту
«Бібліотеки – відкриті ворота до знань». Основною метою реалізації проекту є обмін до-
свідом між працівниками бібліотечних установ Сучавського повіту Румунії та нашої об-
ласті щодо популяризації та розповсюдження літератури українських та румунських
письменників, які мешкають на території прикордонних територій.

У липні 2011 року розпочато реалізацію транскордонного проекту «Think Green».
Проект передбачає широкомасштабні просвітницькі, інформаційні та PR-кампанії, про-
грами обмінів успішними практиками, створення постійно діючих Робочих груп, компл-
ексну програму «ЕКОФОРУМ», громадські слухання, випуск екологічних друкованих
видань, експертна оцінка громадської думки щодо вирішення екологічних проблем від-
повідних регіонів та індикаторів сталого розвитку.

Спільна операційна програма «Румунія – Україна – Республіка Молдова» ENPI/CBC
2007-2013 фінансує окрім стандартних проектів і великі інвестиційні проекти (Large Scale
Projects). Мета цього типу проектів полягає у фінансуванні інфраструктурних проектів, які
мають стратегічне значення для розвитку транскордонної зони. З 14 проектних пропози-
цій загальною попередньою вартістю понад 80,0 млн. євро., внесених сторонами на розг-
ляд Спільної робочої групи, остаточно затверджені та передані для затвердження
Європейській комісії дві проектні пропозиції від Чернівецької області: «Облаштування
міжнародних автомобільних пунктів перетину кордонів «Красноїльськ», «Дяківці» (за-
гальний бюджет проекту – 3,5 млн. євро) та «Проект щодо екологічної безпеки та попе-
редження населення про можливі повені» (заявник – Дністровсько-Прутського управління
водних ресурсів, загальний бюджет проекту – 4,0 млн. євро). Початок реалізації цих двох
великомасштабних інфраструктурних проектів регіону заплановано у 2011 р. після по-
дання Єврокомісії відповідного техніко-економічного обґрунтування [5].
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На нашу думку, включення проектів від Чернівецької області до списку великомасш-
табних інфраструктурних проектів має дуже важливе значення для регіону. Ці проекти
будуть впроваджуватися у таких стратегічних галузях, як прикордонна інфраструктура, за-
хист навколишнього середовища та запобігання надзвичайним ситуаціям тощо.

Вагомий досвід у реалізації проектів транскордонного співробітництва Чернівецька
область має в рамках попередньої транскордонної Програми сусідства «Румунія – Ук-
раїна».

Впродовж 2007 – 2010 рр. на території області реалізовано 29 транскордонних про-
ектів на загальну суму 6,6 млн. євро [5]. Цікавим і позитивним є досвід реалізації в регіоні
проекту вищезгаданої Програми сусідства («Румунія – Україна», бюджет TACIS/CBC)
«Транскордонна співпраця з інвестиційного розвитку сільських регіонів». Унікальність
проекту полягає в поширенні нової фінансової культури серед мешканців сільських райо-
нів області, що є вимогою об’єктивних інтеграційних процесів. Проект реалізовувався
протягом 20 місяців і мав за мету створити реальну підставу для значного збільшення в
регіоні інвестиційного потенціалу, розвинувши мережу місцевої кредитної кооперації, а
також створивши механізм економічної і фінансової мотивації, яка збільшить фінансову
участь фізичних осіб у програмах регіонального розвитку. Вигоду від реалізації проекту
отримали фахівці, які підвищили свої здібності і знання через відповідні фінансові тре-
нінги, фізичні особи з вільними активами, що шукають можливості ефективного збере-
ження, збільшення їхнього капіталу і здійснення ефективних інвестицій, місцеві
адміністрації, чиї дії спрямовані на заохочення соціально-економічного розвитку регіону
шляхом реалізації програми галузевого і регіонального розвитку, фермери і власники ма-
лого і середнього бізнесу без кредитної історії і з обмеженими можливостями одержання
кредитів.

Прикордонний статус Чернівецької області створює сприятливі передумови для роз-
витку єврорегіональної моделі міжнародних взаємин. Область набула позитивного до-
свіду і конкретних результатів у цьому напрямку завдяки реалізації ряду заходів та
проектів у рамках українсько-румунського-молдовського транскордонного об’єднання
«Верхній Прут». Єврорегіон «Верхній Прут» утворено в 2000 році, до його складу
увійшли Чернівецька область України, Белцький і Єдинецький повіти Республіки Мол-
дова, а також Ботошанський і Сучавський повіти Румунії. З 2003 року членом єврорегіону
стала Івано-Франківська область України. Український уряд спеціальним розпорядженням
від 14 лютого 2002 р. визначив Єврорегіон «Верхній Прут» як пілотний для «експери-
ментального опрацювання в його межах механізмів транскордонного співробітництва як
елементів процесу європейської інтеграції і розбудови регіональної політики» [6].

Серед перспективних напрямів розвитку єврорегіону визначено: посилення торгових,
економічних, науково-технічних зв’язків в рамках транскордонного співробітництва, роз-
робка та реалізація спільних транскордонних проектів, розвиток транскордонної співп-
раці між обласними органами влади, підвищення туристичного потенціалу регіонів, обмін
досвіду у галузях освіти, охорони здоров’я тощо [7, с. 2].

Як показує практика співробітництва в рамках вищезазначеного єврорегіону існує
ряд проблем, що перешкоджають його ефективному функціонуванню. Серед основних з
них можна назвати: відсутність налагодженої державної системи визначення, розробки,
співфінансування та імплементації проектів транскордонного співробітництва;  низький
рівень транспортної, в тому числі прикордонної інфраструктури; недостатнє фінансове
забезпечення, зокрема, через непідготовленість фахівців для розробки заявок щодо залу-
чення коштів міжнародних фінансових структур та створення спільних транскордонних
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проектів; істотні відмінності у митному і податковому законодавстві; недосконалість
структури транскордонних зв’язків, оскільки в ній переважають примітивні форми това-
рообміну (човникова торгівля) та руху людей (нелегальна трудова міграція), що спричи-
няє виникнення  проблем у вигляді черг на кордонах, корупції, складнощів з отриманням
закордонних паспортів, віз тощо; достатньо великі територіальні масштаби, що спричи-
няє труднощі у багатосторонніх контактах і співпраця переважно реалізується у двосто-
ронньому форматі.

Серед проблем правового характеру основною є нагальна потреба перерозподілу об-
сягів повноважень між центральною та регіональною владою і передачі в регіони права
самостійно вирішувати питання прикордонного співробітництва.

Важливою складовою транскордонної співпраці безумовно є реалізація транзитного
потенціалу та використання в цьому контексті унікального географічного становища Бу-
ковини. Транскордонне співробітництво на українсько-румунському кордоні потребує до-
корінних змін і нових підходів, насамперед у приведенні пунктів пропуску у відповідність
до європейських вимог, реалізації потенціалу транзиту вантажів, енергоносіїв, пасажир-
ських перевезень, сталого інноваційно-інвестиційного розвитку територій та їх екологіч-
ної безпеки, розвитку міжлюдських стосунків. Окрім міжнародних пунктів перетину
кордону «Порубне – Сірет» і «Вадул – Сірет – Вікшань» транзитний потенціал може бути
продемонстрований у місті Хотин, де упродовж багатьох століть Хотинська фортеця разом
з Кам’янець-Подільською виконували основну функцію захисту унікального місця пере-
тину Дністра на «шовковому шляху». Сьогодні тут знаходиться ключове рішення щодо
східної складової вищезазначеного перетину V і IХ TEN-коридорів. Проектний інститут
«Укрзалізниці» розробив передпроектну документацію будівництва колії європейського
зразка з м. Перемишль (Республіка Польща) до м. Львова, а також розпочав розробку ана-
логічної документації для продовження цієї колії до м. Чернівці з подальшим виведенням
її на румунську залізничну систему. Підтримка цього проекту буде вагомим внеском у
розширення контактів та співробітництва з сусідніми державами-членами ЄС.

Отже, на основі вищевикладеного, визначимо основні проблеми, що існують в сфері
транскордонного співробітництва на регіональному рівні:

- відсутність механізму співфінансування українською стороною транскордонних
проектів, що мають істотне значення для сталого розвитку прикордонних регіонів;

- недостатня інституційна спроможність підрозділів, які займаються підготовкою та
реалізацією проектів транскордонного співробітництва;

- невідповідність інфраструктури кордону європейським стандартам, оскільки
кошти на розвиток інфраструктури кордону в Чернівецькій області не виділялись.

Для вирішення існуючих проблем необхідно вжити на державному та регіональному
рівнях відповідні заходи, що сприятимуть активізації транскордонного співробітництва в
області:

- надати місцевим органам влади та органам місцевого самоврядування більшу са-
мостійність у вирішенні спільних з регіонами сусідніх держав завдань регіонального та
місцевого розвитку, зокрема це стосується формування місцевих бюджетів та їх викорис-
тання;

- підвищити ефективність використання транзитного потенціалу Чернівецької області
шляхом реконструкції існуючих пунктів пропуску, будівництва нових, облаштування зон
обслуговування осіб, що перетинають державний кордон, впровадження сучасних мето-
дів контролю в пунктах пропуску, оптимізації кількості контрольних служб, організації ро-
боти за принципом «єдиного офісу», «зеленого коридору»;
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- посилити інформаційну підтримку транскордонних програм на офіційних веб-сто-
рінках обласних, районних, міських державних адміністрацій для підвищення ефектив-
ності реалізації транскордонних проектів; 

- збільшити обсяги державного фінансування заходів з активізації ТКС;
Реалізація перелічених заходів надасть імпульс соціально-економічному розвитку

Чернівецької області, сприятиме підвищенню її конкурентоспроможності та зростанню
соціальних стандартів життя населення.
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